

“哪里有需要,哪里就有发明”

本报记者 刘芬 通讯员 刘秋月

“老师,我的作业有版权吗?如果其他同学没经过我的允许看了我的作业,算是侵权吗?”4月21日,湘潭大学附属实验学校五年级学生资杨在班会课上向老师提问。本月以来,该校围绕尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争四个方面展开知识产权主题班会。

播撒“保护知识产权”的种子

正如该校校长罗烈所说:“我们要在学生心中种下一颗知识产权的种子,为学生开启创新创意思想之门,点亮科技人生!”湘潭大学附属实验学校2020年7月获评湖南省中小学知识产权教育试点学校,并在每年的4月份知识产权月期间,开展知识产权相关教育活动。

图书馆前坪的电子显示屏上,播放知识产权保护的学习视频;创意小报制作环节,展现了学生们对知识产权的理解;小发明小创造作品展示,让学生们的奇思妙想得到发挥……在今年的全国知识产权宣传周期间,学校形式多样的知识产权教育,树立学生知识产权保护意识的同时,掀起了科技创新的小高潮。

记者在采访中了解到,自2020年起,

学校成立了知识产权教育领导小组,将知识产权纳入学校素质教育内容,开设了《科技创新中的巧妙构思》《3D-One 初级校本课》和《Scratch 趣味教程》等三门校本课程,引导学生从学习和生活实践中得到灵感,培养动手制作科技作品的兴趣。学校还开设了以知识产权开发与创新为主要内容的学生社团,如创客、机器人、编程、3D打印等社团,通过课程培养学生设计制作科技产品并申报专利,将知识产权融入在日常的课程教学之中,增强学生的创新精神、创新意识和知识产权保护意识。

点燃学生的“奇思妙想”

小学五年级学生彭柳睿从小是个篮球迷,在篮球训练时,他发现打篮球时大家会把随身携带的钥匙、手机和零钱等小物件放在篮球架下。可是,打球时手机和钥匙经常被篮球砸到,救球时还可能被踩到。“太危险了。我想,如果在篮球架下装一个储物柜,就可以解决这些问题了。”彭柳睿说,有时候下雨之后练球,地面上有积水,球一放在地上就被弄湿了,冬季天黑得早,训练时连

篮筐都看不清。于是,爱篮球的彭柳睿脑海里浮现出一个想法:如果能在篮筐上安装灯带,我们就知道能往哪儿投球了。就这样,一款“多功能夜光篮球架”诞生了。

刘雅琪、任汝昕是两个爱漂亮的小姑娘,每逢雨天,两人的衣服、鞋子经常被溅起的泥沙、雨水弄得脏兮兮的。她俩想起了老师在科创小课堂上讲的“哪里有需要,哪里就有发明。”两人马上行动起来。一款实用的“多功能性全身雨伞”在两个小姑娘的巧手下,被设计制作了出来。

在湘潭市举办的第三十九届青少年科技创新大赛中,彭柳睿、刘雅琪、任汝昕三名同学代表学校摘得了湘潭市一等奖的好成绩,彭柳睿发明的“多功能夜光篮球架”还成功申请国家实用新型专利。

据了解,近两年,学校师生共有3项实用新型专利、2项外观设计专利和1项发明专利授权或公开。获得省、市集体荣誉4项,学生参加各级各类科创比赛荣获国家级奖项4项,省级奖项24项,市级奖项30余项。

在田间地头上好农耕劳动实践课

常德市六中“劳动实践基地”揭牌

本报讯(通讯员 刘炎斌)谷雨好时节,正是农耕时。翻耕、灭茬、整地、作畦……常德市六中高中部的学子们抡锄挥锹、挥汗如雨,秒变“农作人”,体验了一把农耕的乐趣。经过前期精心筹备,4月19日,常德市六中“劳动实践基地”揭牌暨开耕仪式隆重举行。常德市农科院蔬科所所长、高级农艺师张忠武教授为近300名师生带来农耕第一课,并现场指导耕种。常德市教育局勤管办主任覃业敏,常德市六中党委书记程光明、校长李井岗、副校长何志莉、杨贤琼出席活动,副校长谭文举主持仪式。活动还吸引了来自常德电视台、常德日报社等媒体前来报道。

当天下午4点,同学们兴致勃勃地步行来到基地,在简短的仪式后,大家以班为单位,抓阡分地,领取工具,迫不及待地在“责任地”插上个性化“班级农场”班牌。在老师的带领和专家的指导下,大家拉开架势,分工合作,清除杂草,翻耕碎土。泥土的芳香、劳动的酣畅让学子们迅速“蜕变”,俨然成了农耕“老把式”。

高一2101班学生熊韩玉不熟练地举着锄头垦土,即使满脸晒得通红,手臂酸软,仍然没有放下锄头,因为身体原因,务农的父母没有让她做过农活,“这次活动让我体会到了父母的辛勤和粮食的来之不易。”韩同学感慨道。在同学挖好小坑后,高一2110班的曾丽洁小心翼翼地把辣椒苗放进去,盖好土,认真地给小苗浇水。“这次实践课我不止体验了劳动的乐趣,也放松了心情,播下种子的同时也播下了希望。”

去年以来,常德市六中紧跟教育改革步伐,积极落实“五育并举”,率先实施“德体美劳百分制评价”,促进评价改革落地见效。继初中“校园农场”取得成功,为落实“班级有基地、人人学耕种”,学校再次在劳动教育上发力,在邻近学校的东郊乡租赁了近3000平方米土地,为高中部学子开辟了“校外劳动实践基地”,将学校的劳动教育实践再次推向新的发展阶段。

杨柳学校: 辩论赛火力全开

本报讯(通讯员 邓芙蓉)为进一步丰富校园文化生活,提高学生的思辨能力,增强团队意识,衡阳县西渡镇杨柳学校于4月20日下午在学校多功能报告厅举办了首届“校园思享会”思政辩论赛。

辩论赛为四对四团体辩论,赛程由立论陈词、自由辩论、总结陈词三部分组成。比赛中,各个年级的正反双方剑拔弩张,迅速将全场温度点燃。在自由辩论环节,双方激烈交锋,妙语连珠;攻辩阶段双方言辞犀利,针锋相对,一番唇枪舌战引得鼓掌阵阵。

学校负责人介绍,这次辩论赛旨在提升学生的表达能力,锻炼其逻辑思辨能力,同时丰富学生的校园生活,将持续开展。

大瑶中心幼儿园: 花炮非遗进校园

本报讯(通讯员 罗冰)浏阳是国家命名的中国烟花之乡,2006年浏阳花炮制作技艺成功获批为中国非物质文化遗产项目,大瑶作为浏阳花炮的起源地,见证了浏阳花炮产业的发展。近日,大瑶中心幼儿园结合本地乡情和园所实际,开展了“花炮非遗进校园·文化启童心”系列主题活动。

花炮非遗文化传承小天使进社区宣讲、花炮企业家进课堂授课、花炮文化环境创设等活动让孩子们充分了解浏阳花炮文化,激发他们爱家乡、爱家人、爱祖国的积极情感。

下一步,该校将在幼儿一日生活中,引导孩子们了解其他本土文化资源,激发孩子们对本土文化的认同感,让传统文化代代传承。

红领中心向党



日前,道县道州玉潭学校的少先队员乘坐“红领中专线”前往陈树湘烈士纪念馆,聆听英雄故事,继承先烈遗志。

少先队员们纷纷表示,要以英雄和先锋为榜样,树立远大志向,争做能够担当民族复兴大任的时代新人。

赵玮洁 摄影报道

在阳光下成长

——桂阳县东风学校艺术节展演

通讯员 卢瑶 邓爱英

为丰富校园艺术文化生活,进一步推进“双减”政策的落实,促进学校艺术教育,充分展示东风学子的艺术风采和学校艺术教育成果,4月22日,桂阳县东风学校22位选手以嘹亮的歌声、动人的乐音、优美的舞姿装点了这个别样的春天。

绕梁三日,余音不绝,仔细听来,仿佛一切尘嚣都已散去,只留着天籁之音在耳畔回响。独唱选手们准备充分、举止大方,他们的歌声或质朴自然,或高亢激昂,或甜美清新,美妙的歌声挥洒着童真,给听众带来了一场“听觉盛宴”。

他们的演奏如同飞舞的蝴蝶在空中起舞,又如叮咚的泉水在山间流淌,也像是璀璨的星辰在空中闪烁;独奏的同学们借用手里的乐器将大家带入神圣的音乐殿堂;潇洒飘逸的古筝、清新高雅的钢琴演奏等,无不彰显学生们的朝气与活力。

她们舞姿轻盈,深情演绎,如花间飞舞的蝴蝶,如潺潺的流水,如深山中的明月,如小巷中的晨曦……独舞的舞台上,选手们身着靓丽的服装,用轻盈、柔软的身姿演绎着民族舞、现代舞、古典舞等多种舞蹈。时而帅气动感,时而优雅动人,自信的身影、独有的气质,令整个舞台熠

熠生辉。

根据现场评委公平、公正的评分,决赛评选出一等奖、二等奖。颁奖仪式上,参赛选手们的脸上洋溢着收获的喜悦,这是他们青春无悔的荣耀。

独唱留音,独奏留艺,独舞留美。此次艺术节的“三独”比赛不仅为学生们提供了一个展示自我才艺的舞台,体现了东风学校学生积极向上的精神风貌和健康高雅的审美情趣,也充分展示了东风学校的艺术风采和学校艺术教育成果,同时为“双减”政策的推进工作添砖加瓦。